
IRODALOM. 61 

zsúfoltságot az 1924. évi törvény értelmében fokozatosan.de energikusan meg kell 
szüntetni; 7. a gyakorlati tanárképzést minél magasabb színvonalra kell emelni. 

Bessenyei tehát az iskolai túlterhelés csökkentését és ellensúlyozását 
elsősorban a testi nevelés intenzívebb kifejlesztésétől várja. Habár álláspontja 
a baj egyetlen ellenszerének nem is tekinthető, mindazáltal olyan szempontra, 
mutat rá a kérdés elbírálásában, mely nemzeti és pedagógiai tekintetben egy-
aránt hangsúlyozott figyelmet követel. Teljesen igaz, hogy a középiskola 
elvégzendő anyagát revideálni és csökkenteni kell, hiszen különben a tudomá-
nyok folytonos gyarapodásával középiskolai tanításunk a teljes csőd felé 
haladna. Sohsem szabad elfelejteni (pedig ebbe a hibába éppen a kiváló szak-
tanárok esnek nem egyszer), hogy a középiskola nem tudományokat tanít , 
lianem ismereteket — nevelő és művelő célzattal — a tudományok köréből. 

Csak röviden említjük még meg a túlterhelésnek egy-két, szintén nem 
lekicsinylendő okát: egyrészt a tanulóknak a szülői ház részéről való, nem 
egyszer túlzott elfoglaltságát (zene, nyelvek stb.), másrészt különösen az 
oda nem való elemek beözönléséből származó hátrányokat a középiskolában. 
A „túlterheltek" legnagyobb százaléka mégis csak özekből kerül ki, mert ami 
az arra termettnek szellemi erejéhez mért edző és fejlesztő munka, az az erre 
alkalmatlanoknak csupán lelketölő s kimerítő teher és nvííg. Ennek a kérdés-
nek megoldása a középiskola nevelő és oktató munkájának eredményessége 
szempontjából szintén elsőrendű feladat. Hajdú János. 

• Kiss József: Nők a tanítói pályán. A szerző kiadása. Dunántúl Egyetemi 
Nyomdája Pécsett. 1929. Térképvázlattal és több grafikonnal. 
A magyar tanítóság és a tanítóképzés, • elsősorban természetesen a 

tanítónőképzés, hálás lehet a szerzőnek ezért a sikerült összefoglalásért. Igen 
nagy gonddal és alapos rendszerességgel tárgyalja a tanitónőképzés kialaku-
lását napjainkig, valamint jelenlegi állapotát. Kellő figyelmet fordít a nőneve-
lés előzményeire, megemlékszik az első zárdai és városi leányiskolákról, Luther-
ról, Comeniusról, Fénelonról stb., hogy így mindenütt az illető kor szellemé-
vel világíthassa meg a nőnevelés lehetőségeit. Az I. R.atiótól kezdve tárgya-
lása szélesebb mederbe lép, megismertet a reformkorszak törekvéseivel, mígnem 
elérkezik Eötvös József bárónak a tanítóképzést megalapozó törvényéig. 

Statisztikai adataiban élesen szembeötlik a tanítóképzés állandóan erős-
bödő irányzata s benne a tanitónőképzés .jelentőségének emelkedése. Részletesen 
boncolgatja a tanítónőképző-intézetek növendékeinek „népmozgalmát", különféle 
szempontok szerint való megoszlását stb. 

A könyvnek utolsó két fejezetét a szerző a végzett tanítónőkről való 
mondanivalóira szánta. Megfelelő kritikával 1881-től 1928-ig seregszemlét tar t 
a tanítónők felett és a hazai helyzetet a nagyobb külföldi államokéval ál l í t ja 
párhuzamba. Befejező soraiban igazságot kereső, tapintatos kézzel a tanító-
női pályáról, az 'alkalmaztatás lehetőségeiről, a tanítónőnek az iskolában és 
az életben jutó szerepéről, egyéniségéről stb. szól. 

Ezt a sok szükséges felvilágosítást nyújtó könyvet minden leendő és 
minden öntudatos tanítónőnek el kell olvasnia, hogy való helyzetét szélesebb 
látóhátárban tekintve is megismerhesse. Kéz Andor. 


